



改造前的周口人民公园大门



现在的周口人民公园大门

周口人民公园 60 年的记忆

(上接 A05 版)

一波湖水的浪漫乐章 她见证了美丽爱情

2014年,周口人民公园迎来60岁生日。怀着对她生日的祝福,记者又来到这里。公园内的落花湖是这里的一大风景。春天,湖边杨柳随风摇摆,旖旎的波纹扩散整个湖面。冬天,寒风萧瑟但不减其美,清冷但水面如镜,恰如冷美人。正因如此,落花湖也见证了无数美丽的爱情故事。尽管,现在落花湖正清淤、整修,待到重新注水后,落花湖还是落花湖。多年来,她一直在这里,没有变化、没有述说,但依然美丽。

31年前,1983的夏天,退伍归来的陈欣遇到了他的真爱。讲起当时和妻子的爱情,陈欣嘴角的幸福和美好,似甜美之蜜挂在嘴角让人回味很久。对于他们,市区内最美丽的地方、最常去地方就是人民公园的落花湖边。当时公园是收费的,可陈欣还是把每次见面聊天的地方选在公园里的落花湖,这有他的“含义”。“当年我们年轻的时候都比较害羞。”陈欣讲。花钱去公园的人比较少,落花湖边比较静,炎炎的夏,走在湖边会觉凉爽。他们就这样沿着湖边走。“她当时喜欢听我讲部队的故事,她听我讲。”陈欣说。他们绕湖一圈、两圈,累了就坐在树荫下的草地上。再次出发时,陈先生有眼色地去拉妻子的手,她站起来,停了一小会儿再把手松开。一个简单的动作,他们都觉得温存、幸福。这年的冬天,陈欣和赵红结婚了。

落花湖的美好与宽容,无论什么时候也不

会拒绝任何一个人,早晨、傍晚或是黑夜。

1998年秋,泛黄的落叶,在风的鼓动下,纷纷落在落花湖面,远看似一幅画,湖水像给了画生命,不停地动着,来回变换。这年李勇24岁,大学毕业后被分在市区一所中学教书。

白天,他备课、教书、批改作业。亲戚为他介绍的女朋友第一次见面也只能选在晚上,他们约定的地点是人民公园。未曾谋面的青年男女,初次见面稍有些尴尬与不知所措,夜遮盖了他们的羞涩和脸红。李勇和女孩散步在公园里,不自觉地选在落花湖的长凳上坐下,彼此介绍,向对方讲自己的工作和心中的那个他(她)。

夜很静,伴随着湖面吹来的凉风,李勇倾听女孩说。女孩说话的声音很好听,但有些发抖,不知是太冷还是紧张。李勇脱下自己的大衣为女孩披上。

初次见面的这一夜,有落花湖的陪伴,幸福扎了根。李勇的妻子讲,恋爱时光的初次见面最为铭心。

不管岁月如何变迁,落花湖仍是少男少女们的理想去处。原来是、现在是、将来还是。

行走在落花湖边牵着手的情侣们,与泛了黄的老照片,落花湖见证着。她用时间谱写着,一曲曲美妙的乐章。

(应受访者要求,文中人名为化名)

公园假山的辉煌过往 小男孩的勇气乐场

周口人民公园里的假山,是这里的标志性景点。时间的累积让假山苍老许多,游人的光顾,雨、雪的冲刷和浸泡,苍老得像一位老人,山上裸露的树根是她斑白的银发。即便如此,她仍是一代人或几代人的记忆。

“今天,是星期天。爸爸妈妈带我一起来到人民公园。进入公园后,首先映入眼帘的是公园里的山……尽管我有时会来,但每次来看到她都感觉那么高大、雄伟……”谢真说,这是他小学五年级写的作文里的一段。16年后还记得如此清晰,是因为这篇作文,他的语文老师当优秀作文在班里念过。

“1982年人民公园正式开园,假山是1980~1981年间建成的。原来就有的落花湖,进行了一次清淤与扩建。假山是用淤泥和土堆积起来的。当年周口镇各单位的工作人员一车一车地拉土将假山建成。建成后在上面种上各种树木。”原西花园(人民公园)工作人员甄家斌说。开园后,假山接待着一拨又一拨游人。在平

原地带,如此之大的假山,亦属罕见。老人、年轻人或孩子,第一次来公园都被假山所吸引,在假山下拍照留念,而后爬上去,站在山顶环顾四周,领略公园美景。

不同年代的小男孩,都对征服假山充满着欲望。反复从假山的不同地方,拉着树枝奋力爬到山顶,小男孩之间或比赛或协助。最后,从山顶快速下来,强有力的惯性让他们跑很远才停下来,而有的控制不了速度而摔倒;摔倒后或坚强地爬起来,接着再爬,或因疼痛而哭泣,换来父母的呵斥或关心……

有的小男孩已长大或为人父,有的小男孩还正在攀爬。

成年人爬假山,多为满足孩子和自己的好奇心,感受爬山的感觉。

十年、二十年、三十年过后直到今天,公园里的假山仍然迎接着游人,不管是故人重游或是新人到此。重游的故人对她充满回忆和感慨,初来的新人对她充满着欣赏。

周口人民公园大事记

1954年,周口人民公园动工建设。

1978年,周口人民公园扩建。

1982年7月1日,周口人民公园正式开园。

1985年6月29日,原河南省城乡建设环境保护厅正式批复了周口人民公园总体规划。

1999年12月,周口人民公园动物园正式建成开放。

2006年1月1日,周口人民公园免费开放。

2007年4月、2008年5月,周口人民公园进行两次改造。

2008年11月19日,周口人民公园被河南省建设厅授予“河南省绿化达标公园”称号。

2014年12月11日,周口人民公园照明工程完工。

后记

时间是催化剂也是一种沉淀。一杯香醇的美酒、一张泛黄的相片,时间荏苒而失,成就了酒的纯厚,勾起对相片的美好记忆。对于经过60年风风雨雨的周口人民公园也是如此,由于年代久远,也让她变得越发可贵。

今天,随着城市发展扩大,市区居民增多,一座公园已无法满足市民的需要,新的公园应运而生,如周口公园、滨河公园等。但60岁的周口人民公园依然精神矍铄,魅力十足,如果您不信,可在逢年过节时去那里看看,游人依然如织。

新游客来人民公园是慕名而来,因为人民公园在岁月的年轮中依然是周口人心中不会磨灭的标志。老游客旧地重游,重温的则是浓浓的回忆和

怀念。

对于未来,人民公园还会乐此不疲地接待游人。“关于人民公园的规划,我们有几点基本思路。人民公园由于年代久远,需要进行设施的完善。如增加公厕、长凳等,还要在园内安装监控设备。最重要的是让人民公园更美更整洁,如现在落花湖正在清淤整修,下一步还将对园内的游商小贩进行管理,使游人欢畅游玩。”周口市园林管理处主任常俊峰告诉记者。

周口人对人民公园的感情是炙热的,不管她经过多少风雨,不管她今后怎样变换风姿,那种浓重得化不开的美好记忆会始终锁定其中。

老朋友,向您致敬!



人民公园落花湖在清淤